

В декабре 1983 г. в г. Солигорске на базе научно-технической библиотеки ПО «Беларускалий» прошла республиканская школа передового опыта по теме «Централизация научно-технических библиотек в условиях производственных объединений».

В ней участвовало 40 человек: заведующие научно-техническими библиотеками промышленных и научно-производственных объединений республики, работники научно-технических библиотек, не входящих в объединения, сотрудники РНТБ БелНИИНТИ.

Школу открыл зам. директора ПО «Беларускалий» А. А. Борода, задачи научно-технических библиотек в свете решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС изложил директор РНТБ Белоруссии Н. А. Путря.

Начальник службы НТИ объединения Т. Г. Пастухова рассказала о структуре объединения «Беларускалий», об основных направлениях его деятельности. Объединение «Беларускалий» является крупнейшим горно-химическим предприятием, выпускающим более 50% всех калийных удобрений в стране. В объединение входят 4 рудоуправления и 14 вспомогательных цехов. Служба НТИ объединения состоит из 9 человек, из них 6 работают в НТБ и ее филиалах. Документы поступают не только централизованно в службу информации объединения, но и в службы информации рудоуправлений, обработка материалов осуществляется на местах. Чтобы своевременно довести информацию до специалистов, создана группа референтов-экспертов. Их знакомство с материалами осуществляется ежемесячно на днях технической информации. После просмотра референты-эксперты заполняют контрольные карты, которые направляются в цеха объединения. В основных цехах рудоуправлений и вспомогательных цехах объединения работу по информированию организуют технические информаторы.

С основным докладом на школе выступила зав. научно-методическим отделом РНТБ Л. Ф. Курилина. Она отметила, что централизация в сети органов НТИ и НТБ является одним из основных направлений совершенствования библиотечно-информационной деятельности. Централизация способствует рациональному распределению средств, повышению качества фондов НТБ и эффективности обслуживания специалистов народного хозяйства.

Основными направлениями централизации НТБ Белоруссии являются: централизация библиотечно-информационного обслуживания специалистов внутри объединения; централизация некоторых направлений библиотечной деятельности в рамках территориально-отраслевой группы; централизация отдельных библиотечных процессов в масштабах республики на базе НТБ.

Информационно-библиотечное обслуживание в рамках объединений осуществляют отделы НТИ и научно-технические библиотеки объединившихся предприятий и организаций. Основные звенья, составляющие систему — головная НТБ (как правило, это библиотека головного предприятия объединения), стационарные и нестационарные технические биб-

лиотеки остальных предприятий и организаций, входящих в состав объединения.

Отличительной особенностью технических библиотек объединения является централизация (частичная или полная) ряда библиотечных процессов — комплектования, обработки и учета литературы, отчетности и т. д. Для этого важно правильно определить функции библиотек объединения, а также процессы, требующие централизации. В Белоруссии более ста производственных, научно-производственных и производственно-технических объединений и в каждом объективно существуют предпосылки для создания централизованного обеспечения специалистов информацией и документами о достижениях отечественного и зарубежного производственного опыта.

Второе направление централизации научно-технических библиотек республики — централизация в рамках территориально-отраслевых групп — предусматривает рациональное сочетание централизации и децентрализации отдельных функций, координацию комплектования фондов библиотек профильной литературой и периодическими изданиями, организацию обменных фондов и внутрисистемного книгообмена, координацию, кооперирование справочно-библиографической и информационной деятельности библиотек группы.

Централизация отдельных библиотечных процессов в масштабе республики на базе РНТБ БелНИИНТИ предусматривает, прежде всего, формирование республиканских универсальных по содержанию фондов иностранной литературы и периодики, патентной и нормативно-технической документации, депонированных научных работ. РНТБ осуществляет депозитарное хранение малоиспользуемой литературы по технике и экономике промышленности. Задачей РНТБ является также координация справочно-библиографической работы НТБ различных министерств и ведомств в масштабах республики.

О работе централизованной системы библиотек ПО «Беларускалий» рассказала зав. центральной библиотекой Л. Ф. Непомнящая. Система состоит из центральной библиотеки и четырех филиалов, находящихся в рудоуправлениях. Составляется единый сводный годовой план работы и план комплектования, обработка же литературы осуществляется самостоятельно и филиалами, и библиотекой. Центральная библиотека оказывает методическую помощь филиалам в изучении и формировании фонда, улучшении библиотечного и информационного обслуживания, доводит до работников филиалов методические материалы, разработанные ГПНТБ СССР, РНТБ Белоруссии.

Данная централизованная система координирует также свою работу с профсоюзной и городской библиотеками в направлении комплектования фондов, обслуживания отдельных групп читателей. На основании планов каждой библиотеки составляется единый план массовых мероприятий, где указываются основные виды работ и фиксируются обязанности, выполняемые каждой библиотекой.

Об опыте по централизации библиотечного обслуживания в своих объединениях рассказали Т. П. Жукова (ПО «Белбыттехника»), М. С. Силицкая (хлопчатобумажное ПО, г. Барановичи), Т. Н. Винокурова («Белгипроторг», Минск).

Программа школы кроме семинара включала также ознакомление с работой центральной библиотеки и филиала 2-го рудоуправления, выставку «Методические пособия — в помощь библиотечному работнику», отражающую деятельность НТБ объединения, демонстрацию кинофильмов о предприятиях химической промышленности, показательный день специалиста. При организации и проведении последнего были использованы фонды всех библиотек объединения.

При подведении итогов работы школы было отмечено, что изучение передового опыта, активный обмен мнениями будет способствовать улучшению работы технических библиотек централизованных систем. Участники дали положительную оценку проведенному мероприятию, высказали пожелание практиковать проведение школ и по другим актуальным направлениям деятельности научно-технических библиотек.

Юзувк Н. Н.